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Περίληψη 

Η Διαταραχή Μετατραυματικού Στρες (PTSD) αποτελεί μία ψυχική διαταραχή 

μείζονος σημασίας για την οποία κατά κύριο λόγο ο αιτιολογικός της παράγοντας 

είναι ένα γεγονός που ενέχει απειλή για τη σωματική ακεραιότητα του εαυτού ή των 

άλλων και προκαλεί απόκριση έντονου φόβου και αδυναμίας. Τις τελευταίες τρεις 

δεκαετίες η βιβλιογραφία σχετικά με την εν λόγω διαταραχή έχει παρουσιάσει 

μεγάλη αύξηση και παρατηρείται έντονο ενδιαφέρον γύρω από αυτήν.   

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι μέσω της συστηματικής βιβλιογραφικής 

ανασκόπησης ερευνών και μελετών μεταγενέστερων του 2011,  να αναδείξει τη σχέση 

μεταξύ Μετατραυματικής Διαταραχής (PTSD) και Μετατραυματικής Ανάπτυξης (PTG) 

σε άτομα που έχουν βιώσει τραυματική εμπειρία στην παιδική ηλικία. Επιπλέον, όσον 

αφορά στη μεθοδολογία της συγκεκριμένης ανασκοπικής μελέτης, διεξήχθη 

συστηματική έρευνα από ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων. Τα ευρήματα 

φανερώνουν πως υπάρχει σύνδεση μεταξύ βίωσης πρώιμου τραυματικού γεγονότος 

και ποιότητας ζωής  στην ενηλικίωση. Συγκεκριμένα, οι τραυματικές εμπειρίες στη 

ζωή ενός παιδιού λειτουργούν συχνά ως προάγγελος για ζητήματα ψυχικής υγείας 

και λειτουργικότητας κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής, όπως προκύπτει 

τεκμηριωμένα από τις έρευνες που ακολουθούν.  

Αρχικά, επιχειρείται μία σύντομη εισαγωγή στις αγχώδεις διαταραχές αλλά και η 

διασάφηση της σχετικής με τη μελέτη ορολογίας. Αναλύονται, δηλαδή, οι όροι 

«άγχος» και «τραύμα» κυρίως όπως αυτοί δίδονται από τα επίσημα διαγνωστικά 

εγχειρίδια DSM-V και ICD-11, ενώ πραγματοποιείται επίσης και η ιστορική 

ανασκόπηση της Μετατραυματικής Αγχώδους Διαταραχής. Η εστίαση της παρούσας 

ανασκοπικής μελέτης τίθεται στη βίωση πρώιμης τραυματικής εμπειρίας γι’αυτό και 

αναλύεται το τι ορίζεται ως πρώιμο τραύμα αλλά και ποιοι είναι οι προδιαθεσιακοί 

παράγοντες αυτού. Ταυτόχρονα, η μελέτη επικεντρώνεται και στην κατάσταση της 

Μετατραυματικής Ανάπτυξης (PTG) ενός ατόμου που βίωσε τραυματικό γεγονός στην 

παιδική ηλικία, στο πώς δηλαδή το πρώιμο τραύμα επηρέασε τη μετέπειτα πορεία 

της ενήλικης ζωής του. 
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Με βάση τα αποτελέσματα της συστηματικής ανασκόπησης των 11 ερευνών που 

συμπεριελήφθησαν, προκύπτει ως συμπέρασμα πως η τραυματική εμπειρία στην 

παιδική ηλικία σε μεγάλο ποσοστό δεν αφήνει ανεπηρέαστα τα άτομα που την 

βίωσαν. Συγκεκριμένα, τα αποτελέσματα φανέρωσαν πως η τραυματική εμπειρία 

δύναται όχι μόνο να επηρεάσει αλλά και να καθορίσει πολλές εκφάνσεις της ενήλικης 

ζωής, γεγονός που καθιστά ως πρωταρχική ανάγκη την προστασία των παιδιών από 

τυχόν σωματική, συναισθηματική ή οποιαδήποτε μορφή κακοποίησης.  

 

Λέξεις – κλειδιά: Διαταραχή Μετατραυματικού Στρες, Μετατραυματική Ανάπτυξη, 

τραυματικό στρες, στρεσογόνο γεγονός, παραμέληση, κατάχρηση, διατροφή, 

ψυχολογία, φτώχεια, ανάπτυξη του εγκεφάλου, γνωστική ανάπτυξη. 
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